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চার�ট বীজগািণিতক রািশ।

(ক) ১ম ও ২য় রািশেক সমহর িবিশ" ভ$াংেশ �কাশ কর। ২
(খ) &দখাও &য, ৩য় রািশ +২য় রািশ − ১ম রািশ = 0. ৪
(গ) ২য় রািশ ÷ ৩য় রািশ ÷ ৪থ +রািশ এর সরলফল িনণ +য় কর। ৪

�ে�র সমাধান

(ক) এখােন, ১ম রািশ =
�

������

এবং ২য় রািশ =
�

������

∴ ১ম ও ২য় রািশর হেরর ল.সা./ = (1 + x + x�)(1 − x + x�)
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∴ ১ম ও ২য় রািশর সমহর িবিশ" ভ$াংশ: 
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(খ) এখােন, ৩য় ভ$াংেশর হর = 1 + x� + x�

= 1� + 2x� + x� � − x�

= 1 + x� � − x�

= 1 + x� + x 1 + x� − x

= (1 + x + x�)(1 − x + x�)

বামপ1 = ৩য় রািশ +২য় রািশ − ১ম রািশ
=
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= 0 = ডানপ1

অথ +াৎ ৩য় রািশ +২য় রািশ − ১ম রািশ =0 (&দখােনা হেলা)

আেগর িদেনর Homework



(গ) এখােন, ২য় রািশ =
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এখন, ২য় রািশ ÷ ৩য় রািশ ÷ ৪থ +রািশ
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আেগর িদেনর Homework

�� । M = p� − pq + q�, N = p� + pq + q�, R = p� + p�q� + q� এবং S = p − q 

[চ56াম &বাড+ ২০১৯]

ক. 
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এর লিঘ: মান িনণ +য় কর। ২

খ. উ<ীপেকর আেলােক সরল কর: 
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এর মান িনণ +য় কর। ৪

�ে�র সমাধান

(ক) �দ= রািশ =
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িনেণ +য় লিঘ: মান !�*
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আেগর িদেনর Homework
(খ) &দওয়া আেছ, M = p� − pq + q�, N = p� + pq + q�, R = P� + p�q + q�

∴
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এখােন, R = p� + p�q� + q� = p� + 2p�q� + q� � − p�q�

= p� + q� � − pq � = p� + q� + pq p� + q� − pq

�দ= রািশ =
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∴ িনেণ +য় সরলমাল 0



 

(গ) &দওয়া আেছ, M = p� − pq + q�, N = p� + pq + q�, S = P + q 

এখােন, S = P − q 

= p� * − q� * = (p� − q�)(p� + p�q� + q�)

= (p + q)(p − q)(p� + pq + q�)(p� − pq + q�)

[‘খ’ হেত R এর মান]
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∴ িনেণ +য় মান ��(%��&�)
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POLL - 1 

�%�&�

*-
×

 -�

�%�&�
= কত? [িস. &বা: ১৪]

(a) pq (b) qr

(c) pr (d) pqr
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POLL - 2 
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POLL - 3 
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+ 1 এর সরল মান &কান�ট? [িস. &বা: ১৮]
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আসসালাম ুআলাইকুম
অধCায় – ৬.১ 

সরল সহসমীকরন

TAHSIN ANJUM
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৬ .১ এ িক িক িশখেবা ? 

সরলসহ
সমীকরণ

�িতDাপন
পEিত

অপনায়ন
পEিত



সরল সহসমীকরণ  

x + y = 5 এক�ট সমীকরণ। এখােন x ও y দুই�ট অজানা রািশ বা চলক। এই চলক

দুই�ট একঘাতিবিশ"। এFপ সমীকরণ সরল সমীকরণ।

এখােন &য সংখCাGেয়র &যাগফল 5 &সই সংখCা Gারাই সমীকরণ�ট িসE হেব। &যমন x =

4, y = 1; বা, x = 3, y = 2; বা, x = 2, y = 3; বা x = 1, y = 4 ইতCািদ, এFপ অসংখC

সংখCাযুগল Gারা সমীকরণ�ট িসE হেব।



সরল সহসমীকরণ  
এখােন, 9 + : = 5 এবং 9 − : = 3 সমীকরণ দুই�ট একেH িবেবচনা করেল উভয়

সমীকরণ হেত �াI সংখCাযুগেলর মেধC 9 = 4, : = 1 Gারা উভয় সমীকরণ যুগপৎ

িসE হয়।

চলেকর মান Gারা একািধক সমীকরণ িসE হেল, সমীকণসমূহেক একেH

সহসমীকরণ বলা হয় এবং চলক একঘাত-িবিশ" হেল সহসমীকরণেক সরল

সহসমীকরণ বেল।



চলকGেয়র &য মান Gারা সহসমীকরণ যুগপৎ িসE হয়, এেদরেক সহসমীকরেণর মূল

বা সমাধান বলা হয়। এখােন x + y = 5 এবং x − y = 3 সমীকরণ দুই�ট সহসমীকরণ।

এেদর একমাH সমাধান x = 4, y = 1 যা x, y = (4,1) Gারা �কাশ করা যায়।

সরল সহসমীকরণ  



POLL - 4

2x + 3y = 10 সমীকরণ�টর ঘাত কত? [য. &বা.-17]

(a) 1 (b) 2

(c) 3 (d) 4

সরল সহসমীকরণ  



POLL - 5

সরল সহসমীকরণ  

(x, y) =  (3,4) মােনর জনC িনেচর &কান সমীকরণ�ট স�ঠক?

(a) x + y = 6 (b) x + y = 5

(c) x + y = 7 (d) 2x + 4 = 7



দুই চলকিবিশ" দুই�ট সরল সমীকরেণর সমাধােনর পEিত/েলার মেধC িনেচর

পEিত দুই�ট আেলাচনা করা হেলা:

(১) �িতDাপন পEিত (Method of substitution)

(২) অপনয়ন পEিত (Method of Elimination)



�িতDাপন পEিত

এই পEিতেত আমরা িনেচর ধাপ/েলা অনুসরণ কের সমাধান করেত পাির:

(ক) &যেকােনা সমীকরণ &থেক চলক দুই�টর এক�টর মান অপর�টর মাধCেম �কাশ

করা।

(খ) অপর সমীকরেণ �াI চলেকর মান�ট Dাপন কের এক চলকিবিশ" সমীকরণ

সমাধান করা।

(গ) িনণLত সমাধান �দ= সমীকরণ দুই�টর &যেকােনা এক�টেত বিসেয় অপর চলেকর

মান িনণ +য় করা।



উদাহরণঃউদাহরণ-১। সমাধান কর :
x + y = 7

x − y = 3

সমাধান: �দ= সমীকরণ
x + y = 7 ………(i)
x − y = 3 ………(ii)
সমীকরণ (ii) হেত প1াNর কের পাই,
x = y + 3 ………(iii)
সমীকরণ (iii) হেত x এর মান�ট সমীকরণ (i) এ
বিসেয় পাই,
y + 3 + y = 7

বা, 2y = 7 − 3

বা, 2y = 4

∴ y = 2

এখন সমীকরণ (iii) এ y = 2 বিসেয় পাই,
x = 2 + 3

∴ x = 5

িনেণ +য় সমাধান x, y = (5,2)



উদাহরণঃ

[OPE পরী1া: সমীকরণ দুই�টেত 9 = 5 ও : = 2 বসােল সমীকরণ (i) এর বামপ1 =

5 + 2 = 7 = ডানপ1 এবং সমীকরণ (ii) এর বামপ1 = 5 − 2 = 3 = ডানপ1।]



অনুশীলনী &থেক &চ"া কির : 
৫।  3x − 2y = 0

17x − 7y = 13

সমাধান: �দ= সমীকরণ
3x − 2y = 0 …………(i)
17x − 7y = 13 ……..(ii)
সমীকরণ (i) হেত প1াNর কের পাই,
3x = 2y

বা, x =
�0

*
 … … … … … (iii)

সমীকরণ (iii) হেত x এর মান সমীকরণ (ii) বিসেয় পাই,

17.
�0

*
− 7y = 13 বা, *�0

*
− 7y = 13 বা, *�0���0

*
= 13

বা, ��*0

*
= 13 বা, 13y = 39 বা, y =

*A

�*

∴ y = 13

এখন সমীকরণ (iii) এ y = 3 বিসেয় পাই, 

x =
�×*

*

∴ x = 2

িনেণ +য় সমাধান x, y = (2,3)



POLL 6:

2x + y = 5 এবং 2y = 6 সমীকরণGেয়র সমাধান &কান�ট

[িস.&বা-18]

(a) (1,3) (b) (3,0)

(c) 
*

�
, 2 (d) 2,

*

�



অপনয়ন পEিত 

এই পEিতেত িনেচর ধাপ/েলা অনুসরণ কের সমাধান করা যায়:

(ক) �দ= উভয় সমীকরণেক এমন দুই�ট সংখCা বা রািশ Gারা পথৃকভােব /ণ করেত হেব &যন

&যেকােনা এক�ট চলেকর সহেগর সাংিখCক মান সমান হয়।

(খ) এক�ট চলেকর সহগ একই িচS িবিশ" হেল সমীকরণ পরTর িবেয়াগ, অনCথায় &যাগ করেত

হেব। িবেয়াগফলকৃত (বা &যাগফলকৃত) সমীকরণ�ট এক�ট এক চলকিবিশ" সরল সমীকরণ হেব।

(গ) সরল সমীকরণ সমাধােনর িনয়েম চলক�টর মান িনণ +য় করা।

(ঘ) �াI চলেকর মান �দ= &যেকােনা এক�ট সমীকরেণ বিসেয় অপর চলেকর মান িনণ +য় করা।



উদাহরণ 
১৩। x − y = 4

x + y = 6

সমাধান: �দ= সমীকরণ
x − y = 4 … … … … … i

x + y = 6 … … … … … (ii)

2x      = 10(+কের)

বা, x =
��

�

∴ x = 5

x এর মান সমীকরণ (ii) এ বিসেয় পাই,

5 + y = 6

বা, y = 6 − 5 = 1

িনেণ +য় সমাধান: x, y = (5,1)



অনুশীলনী &থেক
১৬। 3x − 2y = 5

2x + 3y = 12

সমাধান: �দ= সমীকরণ, 
3x − 2y = 5 … … … … . . (i)

2x + 3y = 12 … … … … . . (ii)

সমীকরণ (i) &ক 3 Gারা এবং (ii) &ক 2 Gারা /ণ কের পাই,
9x − 6y = 15 … … … … … … . (iii)

4x + 6y = 24 … … … … … … . (iv)

13x        = 39 (+কের)

বা, x =
*A

�*

∴ x = 3

x এর মান সমীকরণ (ii) এ বিসেয় পাই,
3.2 + 3y = 12 বা, 6 + 3y = 12 বা, 3y = 12 − 6

বা, 3y = 6 বা, y =
 

*
বা, y = 2

∴ y = 2

িনেণ +য় সমাধান x, y = (3,2)



POLL - 7

x + y = 5 এবং x − y = 7 হেল (x, y) &কান�ট? [রা. িব-18]

(a) (6,1) (b) (6, −1)

(c) (1,6) (d) (−1,6)



সজৃনশীল �� : 

��-৭: A =
�

�
+

�

0
, B =

�

�
−

A

0
, C = x − y, D = px + qy.

(ক) C = 2, x + y = 6 হেল 4xy এর মান িনণ +য় কর। ২

(খ) A = 1 এবং B = −1 হেল (x, y) এর মান �িতDাপন পEিতেত িনণ +য় কর। ৪

(গ) C = 2p এবং D = p� + q� হেল (x, y) এর মান অপনয়ন পEিতেত িনণ +য় কর। ৪



&লেগ থােকা সৎভােব, 
VW জয় &তামারই হেব

উXাস উেYষ িশ1া
পিরবার


